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ПОЛОЖЕНИЕ
О НОРМАХ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ЭТИКИ 
ПЕДАГОГИЧЕСКИХ РАБОТНИКОВ МБОУ С(К)ШИ
 
I. Общие положения
 
1.1 Примерное положение о нормах профессиональной этики педагогических работников (далее - Положение) разработано на основании положений Конституции Российской Федерации, Трудового кодекса Российской Федерации, Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" и Федерального закона от 29 декабря 2010 г. N 436-ФЗ "О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию", письма Министерства просвещения РФ от 20 августа 2019 г. N ИП-941/06/484 «О примерном положении о нормах профессиональной этики педагогических работников».
 1.2 Настоящее Положение содержит нормы профессиональной этики педагогических работников, которыми рекомендуется руководствоваться при осуществлении профессиональной деятельности педагогическим работникам, независимо от занимаемой ими должности, и механизмы реализации права педагогических работников на справедливое и объективное расследование нарушения норм профессиональной этики педагогических работников.
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2.1 Педагогические работники, сознавая ответственность перед государством, обществом и гражданами, призваны:
а) уважать честь и достоинство обучающихся и других участников образовательных отношений;
б) исключать действия, связанные с влиянием каких-либо личных, имущественных (финансовых) и иных интересов, препятствующих добросовестному исполнению должностных обязанностей;
в) проявлять доброжелательность, вежливость, тактичность и внимательность к обучающимся, их родителям (законным представителям) и коллегам;
г) проявлять терпимость и уважение к обычаям и традициям народов Российской Федерации и других государств, учитывать культурные и иные особенности различных социальных групп, способствовать межнациональному и межрелигиозному взаимодействию между обучающимися;
д) соблюдать при выполнении профессиональных обязанностей равенство прав и свобод человека и гражданина, независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств;
е) придерживаться внешнего вида, соответствующего задачам реализуемой образовательной программы;
[bookmark: p65]ж) воздерживаться от размещения в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет", в местах, доступных для детей, информации, причиняющий вред здоровью и (или) развитию детей;
з) избегать ситуаций, способных нанести вред чести, достоинству и деловой репутации педагогического работника и (или) организации, осуществляющей образовательную деятельность;
и) не курить в помещениях и на территории ОУ.
к) оказывать противодействие коррупции: принимать меры по предупреждению коррупции, в том числе по выявлению и последующему устранению причин коррупции (профилактика коррупции).
 
III. Обязательства педагогических работников

3.1 . В процессе своей профессиональной деятельности педагогические работники обязаны воздерживаться от: 
а) поведения, которое могло бы вызвать сомнение в добросовестном исполнении педагогическим работником своих должностных обязанностей, а также избегать конфликтных ситуаций, способных нанести ущерб их репутации или авторитету ОУ; 
б)  любого вида высказываний и действий дискриминационного характера по признакам пола, возраста, расы, национальности, языка, гражданства, социального, имущественного или семейного положения, политических или религиозных предпочтений; 
в) резких и циничных выражений оскорбительного характера, связанных с физическими недостатками человека; 
г) грубости, злой иронии, пренебрежительного тона, заносчивости, предвзятых замечаний, предъявления неправомерных, незаслуженных обвинений; 
д) угроз, оскорбительных выражений или реплик, действий, препятствующих нормальному общению или провоцирующих противоправное поведение; 
е) поспешности в принятии решений, пренебрежения правовыми и (или) моральными нормами, использования средств, не соответствующих требованиям закона, нравственным принципам и нормам.

3.2 Педагогические работники в процессе взаимодействия с обучающимися: 
а) признают уникальность, индивидуальность и определенные личные потребности каждого;
б) сами выбирают подходящий стиль общения, основанный на взаимном уважении;
в) проявляют толерантность;
г) защищают их интересы и прилагают все усилия для того, чтобы защитить их от физического и (или) психологического насилия;
д) прививают им ценности, созвучные с международными стандартами прав человека.
В процессе взаимодействия с обучающимися педагогические работники обязаны воздерживаться от:
а) навязывания им своих взглядов, убеждений и предпочтений;
б) оценки их личности и личности их законных представителей;
в) предвзятой и необъективной оценки их деятельности и поступков;
г) предвзятой и необъективной оценки действий законных представителей учащихся;
д) необоснованного повышения голоса (крика);
е) проводить на учебных занятиях явную политическую или религиозную агитацию.

3.3 Педагогические работники в процессе взаимодействия с законными представителями учащихся должны:
а) проявлять внимательность, тактичность, доброжелательность, желание помочь;
б) высказываться в корректной и убедительной форме.
В процессе взаимодействия с законными представителями учащихся педагогические работники не должны: 
а) разговаривать по телефону, игнорируя их присутствие;
б) перебивать их в грубой форме; 
в) проявлять раздражение и недовольство по отношению к ним; 
г) разглашать высказанное обучающимся мнение о своих законных представителях;
         д) переносить свое отношение к законным представителям обучающихся на оценку личности и достижений их детей.
В случае конфликтного поведения со стороны законного представителя учащегося
необходимо принять меры для того, чтобы снять его эмоциональное напряжение, а затем спокойно разъяснить ему порядок решения вопроса.

3.4 Педагогические работники в процессе взаимодействия с коллегами: 
а) поддерживают атмосферу коллегиальности, уважая их профессиональные мнения и убеждения.
В процессе взаимодействия с коллегами педагогические работники обязаны воздерживаться от: 
а) пренебрежительных отзывов о работе других педагогических работников или проведения необоснованного сравнения их работы со своей; 
б) предвзятого и необъективного отношения к коллегам; 
в) обсуждения их недостатков и личной жизни.

3.5 В рамках антикоррупционного поведения сотрудники учреждения обязаны:

а) сотрудник при исполнении им должностных обязанностей не должен допускать личной заинтересованности, которая приводим или может привести к конфликту интересов;
б) сотруднику запрещается получать в связи с исполнением должностных обязанностей вознаграждения от физических и юридических лиц (денежное вознаграждение, ссуды, услуги, оплату развлечений, отдыха, транспортных расходов и иные вознаграждения);
в) сотрудники должны уважительно и доброжелательно общаться с клиентами; не имеют права побуждать  их организовывать для сотрудников Учреждения угощения, поздравления и дарение подарков.

IV. Реализация права педагогических работников
на справедливое и объективное расследование нарушения норм
профессиональной этики педагогических работников
 
Образовательная организация стремится обеспечить защиту чести, достоинства и деловой репутации педагогических работников, а также справедливое и объективное расследование нарушения норм профессиональной этики педагогических работников.
Случаи нарушения норм профессиональной этики педагогических работников, установленных разделом II настоящего Положения, рассматриваются комиссией по урегулированию споров между участниками образовательных отношений
Порядок рассмотрения индивидуальных трудовых споров в комиссиях по трудовым спорам регулируется в порядке, установленном главой 60 Трудового кодекса Российской Федерации, порядок рассмотрения индивидуальных трудовых споров в судах - гражданским процессуальным законодательством Российской Федерации.
Педагогический работник, претендующий на справедливое и объективное расследование нарушения норм профессиональной этики, вправе обратиться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений.
В случае несогласия педагогического работника с решением комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, невыполнения решения комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений, несоответствия решения комиссии по урегулированию споров между участниками образовательных отношений законодательству Российской Федерации или нежелания педагогического работника по каким-либо причинам обращаться в комиссию по урегулированию споров между участниками образовательных отношений он имеет право обратиться в суд.
 
 V. Ответственность за нарушение настоящего Положения
Нарушение требований настоящего Положения квалифицируется как неисполнение или ненадлежащее исполнение педагогическим работником своих обязанностей.

